[image: image1.png]_________ a_ |
X /,/"/ Ozt&:g
75 T O3 /b
50 = l
//" \‘~\\\ ﬁ * N
g 8/ | el COztfl:ﬁ?’/l‘
e e CO B %
7 !
100m 200m 300m 400 m




[image: image3.png]&% R

www.ks5u.com




生物备课大师 sw.eywedu.net【全免费】

www.ks5u.com
阶段质量检测(四)　生物科学与环境保护(A卷　学业水平达标)
(满分：100分　时间：45分钟)
一、选择题(每小题2.5分，共50分)
1．下列不属于生物性污染的是(　　)

A．从工厂排出的含SO2等易使人生病的气体

B．毛蚶中含有的甲型肝炎病毒

C．使人产生过敏性疾病的尘螨

D．原产于南美侵入我国深圳的薇甘菊

解析：选A　生物性污染的污染物是活的生物及其产生的有害物质，B项属于病原体污染，C项属于过敏原污染，D项属于生物入侵，它们均属于生物性污染。只有A项属于化学污染。

2.  一种原产于美洲的植物紫茎泽兰，现已在我国西南地区蔓延成灾。其原因是(　　)

A．外来物种入侵到缺少天敌且环境条件适宜的地区

B．生存环境的改变和破坏

C．环境污染

D．人类对环境掠夺式的开发和利用

解析：选A　紫茎泽兰侵入我国后缺少了原产地天敌的限制，且当地的气候温度等环境适宜，在较短的时间内能得以大量繁殖。

3．与燃烧煤炭、石油、天然气无关的是(　　)

A．形成酸雨，危害生物

B．对人体产生慢性毒害的作用

C．致癌作用

D．诱发水俣病

解析：选D　燃烧煤炭、石油和天然气，会产生大量的SO2等污染物，形成酸雨。SO2等污染物主要通过呼吸道进入人体，诱发慢性支气管炎、肺气肿等疾病。燃烧的烟雾中含有很多的3,4­苯并芘，它具有致癌作用，如诱发肺癌。水俣病是由Hg污染水体引起的慢性中毒。

4．某硫铁矿废水造成的重金属污染严重危害当地农田、作物和人类健康，当地政府对此展开了综合治理，措施之一是调整作物种植结构，将食用作物改种为(多选)(　　)

A．饲料作物　　　　　
　B．观赏作物

C．能源植物
  D．纤维植物

解析：选BCD　土壤重金属污染是指由于人类活动使重金属在土壤中的累积量明显高于土壤环境背景值，致使出现土壤环境质量下降和生态恶化的现象，如汞、镉、铬、铅、钒、钴、钡等，其中汞、镉、铅危害较大，砷、硒和铍的毒性也较大。重金属在自然界中一般不易消失，它们能通过食物链而富集，营养级越高，相应重金属累积越多，因此畜、禽食用被污染的粮食后，人再食用畜、禽，照样能引起中毒。

5．生态环境中某些重金属对生物体产生危害是通过(　　)

A．氧化作用
  B．还原作用

C．富营养化
  D．富集作用

解析：选D　生态环境中某些重金属是通过富集作用在生物体内积累、浓缩，从而对生物造成危害的。

6．1937年，有人把原产丹麦和德国的三叶草移到瑞典南部栽培，这里气候比较寒冷。最初三叶草茎叶的单位面积产量很低，但经若干年后，产量显著提高。人们对这一事实作出的以下几点解释，其中不正确的是(　　)

A．不耐寒的个体被自然淘汰

B．耐寒的个体得以生存繁衍

C．这是定向的自然选择过程

D．三叶草在生活过程中逐渐适应了新环境

解析：选D　移植的三叶草个体中存在着差异，其中，耐寒的个体由于适应寒冷的环境而被保留下来并繁殖后代，经过逐代积累就形成了耐寒的三叶草新类型。这是定向的自然选择使三叶草与寒冷环境相适应的结果。
7．海域发生“赤潮”，会使大批鱼类及海洋动物死亡，形成“赤潮”的主要原因是(　　)

A．海水受化学物质污染

B．海洋浮游生物突发性增殖

C．海水受生活垃圾污染

D．水土流失，大量红土壤流进大海

解析：选B　富营养化发生在海水中叫作“赤潮”，“赤潮”产生的过程中会使藻类植物和其他浮游生物大量繁殖，致使水体缺氧，厌氧微生物在分解过程中还会产生硫化氢、甲烷等有毒物质，致使鱼类和其他水生生物大量死亡。

8．线虫与昆虫病原体被联合用于害虫的防治。线虫首先感染宿主昆虫，然后细菌从线虫中逃出、繁殖，并杀死宿主，最后线虫以分解的虫体为食。这一事实说明(　　)

A．可以利用有害生物的天敌和基因工程等措施综合防治害虫

B．有害生物的天敌包括捕食者和寄生物

C．同一宿主同时可被多种寄生物危害，寄生物本身又可被另一寄生物所寄生

D．生物防治可以避免害虫的抗性进化，防止环境污染

解析：选C　巧妙地利用生物间的寄生关系达到以虫治虫的目的，是生物防治的成功案例之一。解答时要紧扣题干内容进行分析，选出合理的选项。

9．绿色植物的净化作用主要体现在(　　)

①制造氧气，吸收二氧化碳　②吸收有害气体

③阻滞、吸附粉尘　④分泌抗生素，杀灭细菌

A．①②③　　　　　　
　B．②③④
C．①③④
  D．①②③④
解析：选D　绿色植物的净化作用主要体现在以下三个方面：一是绿色植物能够在一定范围内吸收大气中的有害气体；二是绿色植物可阻滞和吸附大气中的粉尘和放射性污染物；三是能够分泌抗生素，杀灭空气中的病原菌。绿色植物通过光合作用制造氧气吸收二氧化碳也起到了净化空气的作用。

10．下列不属于用于生物净化污水的一组生物是(　　)

A．草履虫、变形虫
  B．衣藻、小球藻

C．放线菌、酵母菌
  D．乳酸菌、甲烷菌

解析：选D　用生物净化污水，是利用多种需氧微生物，把污水中的有机物分解成CO2、水以及含N和P的无机盐等，使污水得到净化。D项生物是厌氧微生物。

11．“山上多植树，胜似修水库。有雨它能吞，无雨它能吐”。这条谚语形象地说明森林对生态环境的作用是(　　)

A．制造氧气、净化空气
  B．保持水土、涵养水源

C．过滤尘埃、杀灭细菌
  D．降低噪声、调节气候

解析：选B　该谚语体现的是森林对生态环境可起到保持水土、涵养水源的作用。
12．在某个池塘生态系统中，因污染导致水生植物大量死亡后，池塘中首先减少的物质是(　　)

A．CO2
  B．O2
C．硝酸盐
  D．磷酸盐

解析：选B　水生植物大量死亡，其进行光合作用产生氧气少。
13．把过多的未经净化的垃圾直接倾倒到河流中，会使水中的氧气量减少，进而可导致(　　)

A．河水的温度降低

B．河水中矿物质浓度降低

C．河水中需氧呼吸的水生生物的增加

D．河水中厌氧呼吸的水生生物的增加

解析：选D　厌氧生物适应缺氧的环境。
14．下列不属于生态工程建设目的的是(　　)

A．对造成环境污染和破坏的传统生产方式进行改善

B．防止环境污染

C．单纯追求粮食产量

D．促进人类社会和自然环境的和谐发展

解析：选C　根据生态工程的概念可知，防止环境污染，对于造成环境污染和破坏的传统生产方式进行改善，促进人类社会和自然环境的和谐发展都是生态工程建设的目的。只有C项不正确，单纯追求粮食产量有可能影响整个生态系统的和谐发展。

15．下列哪一项措施最可能与人类的可持续发展的原则不相符合(　　)

A．森林的采伐量小于生长量

B．人工鱼塘生产者的能量少于消费者的能量

C．从农田中获取的氮元素多于向土壤补充的氮元素

D．农田施用的无机氮多于生物固定的氮肥

解析：选C　若从农田中获取的氮元素多于向土壤中补充的氮元素，久而久之就会使土壤缺乏氮元素，植物生长就会受到影响。

16．人类对生物资源的利用，既可能促使资源的优化与稳定，也可能造成环境的破坏，这属于生物资源的(　　)

A．有限性
  B．动态性

C．区域性
  D．整体性

解析：选B
17．下列有关生物资源的叙述，错误的是(　　)

A．生物资源包括动物、植物和微生物资源

B．生物资源分布不平衡，在数量或质量上有显著的地域差异

C．对生物资源若能进行适度开发、合理利用和科学管理，生物资源便可通过生态系统自身的调节作用得到恢复和再生

D．生物资源在数量上是有限的，原因是只能受自身遗传因素的影响

解析：选D
18．我们通常在媒体上看到“生态平衡”的概念，下列关于“生态平衡”和“生态系统稳定性”的叙述，不正确的是(　　)

A．生态平衡是生态系统发展到一定阶段，生态系统保持其结构与功能相对稳定的状态

B．生态系统的稳定性是生态系统具有的保持和恢复其结构与功能相对稳定的能力

C．生态系统的自我调节能力是生态系统稳定性和生态平衡的基础

D．生态平衡与生态系统的稳定性没有关系

解析：选D　该题的前三项准确地表述了“生态平衡”“生态系统的稳定性”以及生态系统的“自我调节能力”三者之间的关系，而D项表述不正确。

19．下列哪项生态问题被人类调控的程度最大(　　)

A．野生熊猫数量的减少

B．酸雨发生的频率越来越高

C．内蒙古草原上的蝗灾频繁发生

D．长白山林区的梅花鹿不断减少

解析：选B　人类与其他生物一样，其行为也会影响环境，有些影响不可逆转，有些影响可以控制或预防。

20．为解决食品安全问题，我国正在加快发展绿色食品。绿色食品要求(　　)

①产品的原料必须是绿色植物

②产品原料的产地符合环境质量标准

③产品原料的生产过程符合生产技术标准

④产品的加工、包装和储运符合国家相关标准

A．①②③　　　　　
　B．②③④
C．①③④
  D．①②④
解析：选B　绿色食品是遵循可持续发展的原则，按照绿色食品标准生产，经专门机构认定，许可使用绿色食品商标标志的安全、优质食品。绿色食品并非指“绿颜色”的食品，而是对无污染食品的一种形象表述。绿色象征生命和活力，自然资源和生态环境是食品生产的基本条件，由于与环境、健康和安全相关的事物通常冠之以“绿色”，为了突出这类食品出自良好的生态环境，对环境保护的有利性和产品自身的无污染与安全性，因此命名为绿色食品。

二、非选择题(共50分)

21．(10分)阅读材料，回答问题：

水资源短缺是21世纪人类面临的最为严峻的问题。现在全世界只有1/4的人群能饮用到合乎标准的净水，1/3的人口没有安全用水，而且缺水的形势日趋严重。我国是严重缺水的国家，被联合国列为13个贫水国之一，每年因缺水造成的粮食减产高达50亿千克，经济损失达120亿元。曾经哺育过中华民族的黄河从20世纪80年代起年年断流，1996年断流超过150天，损失超过100亿元。水资源短缺成为制约我国经济发展的瓶颈。正因为如此，人们采用生物技术进行污水净化(净化成本低于海水淡化)，下面是美国加州和我国深圳的污水处理工艺流程图(见下图)。

加州污水　　　　　　深圳污水

↓　　　　　　　　　　↓
格栅　　　　　　　　　格栅

↓　　　　　　　　　　↓
　　　　　
↓　　　　　　　　　　↓
砂滤　　潜流湿地两个并联(种茳芏、芦苇)

↓　　　　　　　　　　↓
反渗滤　　　　　稳定塘三个并联

↓　　　　　　　　　　↓
粒状炭柱　　潜流湿地一个(种茳芏、席草)

↓　　　　　　　　　　↓
臭氧消毒　　　　　出水(生活用水)

↓
出水(达到饮用水标准)
(1)流程中稳定塘(包括曝气塘)主要是利用水中微生物的__________________来降低水中的有机污染物质。

(2)人工潜流湿地种有多种植物，这些植物根系与床体填料表面中生长了大量的微生物，并形成生物膜。废水流经时，固态悬浮物被填料及根系阻挡、截留，这相当于____________作用；有机物通过生物膜除去。其中的植物还有____________空气的作用。

(3)粒状炭柱的作用主要是_______________________________________________。

(4)臭氧消毒是利用臭氧的________来分解有毒物质和杀死有害微生物。

答案：(1)分解作用　(2)过滤　净化　(3)吸附污水中的微生物和有毒物质　(4)强氧化性

22．(15分)某一河流中生活着多种生物，但自从其上游地段中开办了一个采矿厂后，将采矿中的混浊黏土水排放到河流中，使河流生态系统受到了一定影响。下图是有关人员根据采矿厂下游河流中多个不同距离的氧浓度以及pH绘制成的(均在中午取样统计)。请回答以下问题：
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(1)统计发现，该河流与矿厂最近的100 m的范围内，溶解氧量突然改变出现了下降，其中最有可能的原因是__________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(2)为什么在100 ～400 m的范围内溶解氧的含量逐渐恢复到正常的状态？最为恰当的解释是

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)从对不同河段河水pH的测定所得的β曲线来看，由矿厂开始的100 m范围内pH升高正是由于__________________________________________________。反之，在100 m和400 m的范围内pH出现下降并趋于稳定，同样表示了水生植物的___________________。

(4)上述所有测量数据为何都要在中午进行读取？

________________________________________________________________________。

解析：观察曲线可知，矿厂→100 m范围内溶解氧突然减少，可能是矿厂的排污导致植物不能进行正常的光合作用；随后矿物质沉淀，水质变清，光合作用增强，溶解氧含量上升。河水污染致使水中CO2溶解量减少，导致pH上升。

答案：(1)混浊的河水妨碍了河流里的植物光合作用，使氧气的释放量减少

(2)随着河水矿物质颗粒的沉淀，水生植物的光合作用又逐渐恢复原有水平，氧气释放量增加 

(3)河水被污染，使水中CO2的溶解量减少，导致pH升高　光合作用又逐渐恢复到原有水平

(4)第一，便于对比，减少因时间不统一引起的测量误差；第二，对水生植物而言，中午光照强度大，光合作用较强，取值容易且明显

23．(15分)如下图所示为我国20世纪50～90年代某海域一种渔业资源的产量变化情况。请据图分析回答：
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(1)新中国成立后，从20世纪50～70年代捕捞迅速增加是由于__________的改善，而70年代以后捕捞量迅速下降，是由于从60年代末开始就已出现了________超过了________。

(2)造成20世纪70年代以后渔业资源严重衰退的原因，除了过度捕捞外还有__________，其中近海海水中最主要的污染物为__________，能沿着食物链在生物体内富集的污染物是__________，能引起水体富营养化的污染物有____________和________等。

(3)请运用相关生物学知识谈谈海洋生物资源低质化的原因。

(4)对海洋生物资源的开发、利用和保护行之有效的措施有哪些？

解析：我国海洋资源有严重衰退的趋势，其原因主要是过度捕捞和海洋污染。要保护海洋资源必须有针对性地采取各种有效措施，如休渔、人工放流、人工增殖，发展远洋捕捞，保护海洋环境等以避免海洋资源的退化、海洋生态环境的日趋恶化，让海洋生态系统实现其应有的经济价值和生态价值。

答案：(1)捕捞工具、手段措施　捕捞量　资源再生能力　(2)环境污染　石油、重金属等　重金属　N、P等矿质元素　有机物　(3)海洋生物资源低质化的原因有两个：①长期过度捕捞某些经济鱼类等破坏了食物链，如大黄鱼为肉食性鱼，它以某些小杂鱼为食，大量过度捕捞大黄鱼则使小杂鱼失去天敌而大量繁殖导致低质化；②严重的环境污染导致畸形、变异也是低质化的原因。

(4)①开发：大力发展沿海水产品养殖和增殖；②利用和保护：适度捕捞、控制污染因素，实施禁渔区和禁渔期政策，规范捕捞工具等。

24．(10分)红星中学的学生为了调查该地某湖泊的水质污染情况，在注入湖泊的4个主要水源的入口处采集水样，并测其中的动植物种类和数量，结果如下：①号水源水样中有单一种类的纤毛虫，如草履虫，且数量极多；②号水源水样中单细胞藻类的种类较多，且数量也极大；③号水源水样中无任何植物，且发出刺鼻的气味；④号水源水样中浮游动植物均有发现，但数量不多。请根据以上结果分析并回答：

(1)该湖泊的污染源中，污染的严重性由重到轻的排列顺序是__________。

(2)①号水源的污染物主要是______________，②号水源的污染物主要是____________，③号水源的污染属__________。

(3)假若①和③号水源的污染属于同一性质，程度相同，则①号水源排污点离湖泊入口的距离比③号水源____________。

(4)为了改变湖泊的污染状况，首先必须治理的是________________水源，这一水源一般是由________________排出的废水。治理的方法有__________________等几种。

答案：(1)③①②④　(2)有机物　无机氮、磷　有毒化学物质的污染　(3)远　(4)③号　化工厂　物理沉降、化学分解、生物净化
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